
1. 주머니 속에 흰 공 3개, 검은 공 4개, 파란 공 5개가 들어 있다. 이
중에서 연속하여 두 개의 구슬을 꺼낼 때, 처음에는 흰 공, 두 번째는
검은 공이 나올 확률은? (단, 꺼낸 구슬은 다시 넣지 않는다.)

①
1

3
②

1

11
③

1

4
④ 7 ⑤ 12

3

12
× 4

11
=

1

11

해설



2. 주머니 속에 흰 공 3개, 검은 공 4개, 파란 공 3개가 들어 있다. 이
중에서 연속하여 두 개의 구슬을 꺼낼 때, 처음에는 흰 공, 두 번째는
검은공이나올확률을구하여라. (단, 꺼낸구슬은다시넣지않는다.)

2

15

3

10
× 4

9
=

2

15

해설



3. 상자 안에 1 에서 9 까지의 숫자가 적힌 카드가 있다. 한 번 꺼낸
카드는 다시 상자 안에 넣지 않을 때, 처음에는 3 의 배수를 꺼내고,
두 번째에는 5 의 배수를 꺼낼 확률을 구하여라.

1

24

처음에 3 의 배수를 꺼낼 확률 :
3

9

두 번째에 5 의 배수를 꺼낼 확률 :
1

8

∴
3

9
× 1

8
=

1

24

해설



4. 상자 안에 1 에서 9 까지의 숫자가 적힌 카드가 있다. 한 번 꺼낸
카드는 다시 상자 안에 넣지 않을 때, 처음에는 4 의 배수를 꺼내고,
두 번째에는 3 의 배수를 꺼낼 확률은?

①
1

3
②

1

12
③

2

3
④

1

5
⑤

1

10

처음에 4 의 배수를 꺼낼 확률 :
2

9

두 번째에 3 의 배수를 꺼낼 확률 :
3

8

∴
2

9
× 3

8
=

1

12

해설



5. 10개 중에서 3개의 불량품이 들어 있는 상자에서 A, B, C 세 사람이
차례로 한 개씩 꺼낼 때, C 혼자만 불량품을 꺼낼 확률은?

①
3

10
②

5

21
③

6

15
④

7

40
⑤

21

50

A가 불량품이 아닌 것을 꺼낼 확률 :
7

10

B가 불량품이 아닌 것을 꺼낼 확률 :
6

9

C가 불량품을 꺼낼 확률 :
3

8

∴
7

10
× 6

9
× 3

8
=

7

40

해설



6. 10개 중에서 3개의 불량품이 들어 있는 상자에서 A, B, C 세 사람이
차례로 한 개씩 꺼낼 때, C 혼자만 정품을 꺼낼 확률을 구하여라.

7

120

A가 불량품을 꺼낼 확률 :
3

10

B가 불량품을 꺼낼 확률 :
2

9

C가 불량품이 아닌 것을 꺼낼 확률 :
7

8

∴
3

10
× 2

9
× 7

8
=

7

120

해설



7. 주머니 속에 흰 공이 3개, 검은 공이 4개 들어 있다. 두 번 계속해서
한 개씩의 공을 꺼낼 때, 처음에 꺼낸 공은 검은 공이고, 두 번째 꺼낸
공은 흰 공일 확률은? (단, 꺼낸 공은 다시 넣지 않는다.)

①
14

15
②

3

7
③

2

7
④

1

2
⑤

12

49

4

7
× 3

6
=

2

7

해설



8. 주머니 속에 흰 공이 4개, 검은 공이 5개 들어 있다. 두 번 계속해서
한 개씩의 공을 꺼낼 때, 처음에 꺼낸 공은 검은 공이고, 두 번째 꺼낸
공은 흰 공일 확률을 구하여라. (단, 꺼낸 공은 다시 넣지 않는다.)

5

18

5

9
× 4

8
=

5

18

해설



9. 흰 공 4개, 검은 공 2개가 들어 있는 상자에서 두 번 연속하여 공을
꺼낼 때, 모두 흰 공일 확률은? (단, 꺼낸 공은 다시 넣지 않는다.)

①
2

5
②

1

15
③

1

3
④

1

18
⑤

1

2

4

6
× 3

5
=

2

5

해설



10. 흰 공 5개, 검은 공 4개가 들어 있는 상자에서 두 번 연속하여 공을
꺼낼 때, 모두 검은 공일 확률을 구하여라. (단, 꺼낸 공은 다시 넣지
않는다.)

1

6

4

9
× 3

8
=

1

6

해설



11. 바둑통에 흰 돌이 6개, 검은 돌이 4개가 들어 있다. 이 통에서 임의로
바둑돌 1개를 꺼내어 보고 다시 넣은 다음에 또 한 개를 꺼낼 때, 두
번 모두 흰 바둑돌일 확률은?

①
9

25
②

7

20
③

5

18
④

3

8
⑤

1

3

6

10
× 6

10
=

9

25

해설



12. 7개의 제비 가운데 3개가 당첨 제비라고 한다. 이 중에서 한 개를
꺼내 결과를 살펴보고 다른 것과 함께 잘 섞은 다음 다시 한 개를 꺼낼
때, 첫 번째는 당첨되고 두 번째는 당첨되지 않을 확률은?

①
12

49
②

2

7
③

5

21
④

5

12
⑤

4

15

첫번째 당첨될 확률은
3

7

두번째 당첨되지 않을 확률은
4

7

따라서 구하려고 하는 확률은
3

7
× 4

7
=

12

49

해설



13. 주머니 속에 모양과 크기가 같은 흰 구슬 7개, 푸른 구슬 5개가 들어
있다. 무심히 2개를 꺼낼 때, 모두 푸른 구슬이 나올 확률은?

①
1

9
②

5

36
③

4

33
④

5

33
⑤

2

11

5

12
× 4

11
=

5

33

해설



14. 주머니 속에 모양과 크기가 같은 검은 구슬 6개, 흰 구슬 4개가 들어
있다. 무심히 2개를 꺼낼 때, 모두 흰 구슬이 나올 확률을 구하여라.

2

15

4

10
× 3

9
=

2

15

해설



15. 10개의 제비 중에서 당첨 제비가 4개가 있다. 이 제비를 계속해서 2

개를 뽑을 때, 2개 모두 당첨 제비일 확률은?

①
4

25
②

6

35
③

1

7
④

2

15
⑤

7

55

4

10
× 3

9
=

2

15

해설



16. 12개의 제비 중에서 당첨 제비가 5개가 있다. 이 제비를 계속해서 2

개를 뽑을 때, 2개 모두 당첨 제비일 확률을 구하여라.

5

33

5

12
× 4

11
=

5

33

해설



17. 주머니 속에 노란 구슬 3개, 푸른 구슬 2개가 들어 있다. 두 번 연속
하여 1개씩 꺼낼 때, 두 공이 서로 다른 색의 공일 확률은? (단, 꺼낸
공은 다시 넣지 않는다.)

①
1

15
②

1

10
③

3

10
④

3

5
⑤

3

25

(ⅰ) 첫번째는노란구슬, 두번째는푸른구슬일확률 :
3

5
× 2
4
=

3

10

(ⅱ) 첫번째는푸른구슬, 두번째는노란구슬일확률 :
2

5
× 3
4
=

3

10

∴
3

10
+

3

10
=

6

10
=

3

5

해설



18. 주머니 속에 빨간 구슬 4개, 노란 구슬 2개가 들어 있다. 두 번 연속
하여 1개씩 꺼낼 때, 두 공이 서로 다른 색의 공일 확률을 구하여라.
(단, 꺼낸 공은 다시 넣지 않는다.)

8

15

(ⅰ) 첫번째는빨간구슬, 두번째는노란구슬일확률 :
4

6
× 2
5
=

4

15

(ⅱ) 첫번째는노란구슬, 두번째는빨간구슬일확률 :
2

6
× 4
5
=

4

15

∴
4

15
+

4

15
=

8

15

해설



19. 12개의 제비 중에 당첨 제비가 4개 있다. 처음 제비를 뽑고 다시 넣지
않고, 연속하여 두 번째 제비를 뽑을 때, 두 개 모두 당첨될 확률은?

①
1

11
②

3

11
③

5

11
④

7

11
⑤

9

11

첫 번째 당첨 제비를 뽑을 확률은
4

12
이고,

두 번째 당첨 제비를 뽑을 확률은
3

11
이다.

∴
4

12
× 3

11
=

1

11

해설



20. 6개의제비중에 2개의당첨제비가들어있다. A, B가차례로제비를
뽑을 때, A 는 당첨되고, B는 당첨되지 않을 확률을 구하여라. (단,
뽑은 제비는 다시 넣는다.)

2

9

A가 당첨될 확률은
2

6
이고,

B가 당첨되지 않을 확률은
4

6
이다.

∴
2

6
× 4

6
= 2

9

해설



21. 9개의제비중에 3개의당첨제비가들어있다. A, B가차례로제비를
뽑을때, A는당첨되고, B는당첨되지않을확률은? (단, 뽑은제비는
다시 넣는다.)

①
1

9
②

2

9
③

3

9
④

4

9
⑤

5

9

A가 당첨될 확률은
3

9
이고,

B가 당첨되지 않을 확률은
6

9
이다.

∴
3

9
× 6

9
=

2

9

해설



22. 주머니 속에 노란 구슬 2개, 검은 구슬 5개가 들어 있다. 이 중에서
차례로구슬을꺼낼때, 첫번째는노란구슬이나오고, 두번째는검은
구슬이 나올 확률은? (단, 꺼낸 구슬은 다시 넣는다.)

①
4

49
②

5

49
③

10

49
④

12

49
⑤

14

49

2

7
× 5

7
=

10

49

해설



23. 주머니 속에 1에서 10까지의 수가 적힌 카드 10장이 들어 있다. 주
머니에서 카드 1장을 뽑아 확인한 다음 다시 넣고 또 1장을 뽑을 때,
처음에 3 의 배수가, 나중에는 8의 약수가 나올 확률을 구하여라.

3

25

10장의 카드 중 3의 배수 3, 6, 9 가 나올 확률은
3

10
이고,

나중에 8의 약수 1, 2, 4, 8이 나올 확률은
4

10
이다.

∴
3

10
× 4

10
=

3

25

해설



24. 주머니 속에 1에서 10까지의 수가 적힌 카드 10장이 들어 있다. 주
머니에서 카드 1장을 뽑아 확인한 다음 다시 넣고 또 1장을 뽑을 때,
처음에 4의 배수가, 나중에는 6의 약수가 나올 확률은?

①
4

50
②

6

50
③

2

25
④

6

25
⑤

10

25

10장의 카드 중 4의 배수 4, 8이 나올 확률은
2

10
이고,

나중에 6의 약수 1, 2, 3, 6이 나올 확률은
4

10
이다.

∴
2

10
× 4

10
=

2

25

해설



25. 9개의 제비 중 4개의 당첨 제비가 있다. 먼저 A 가 1개를 뽑고 난 후
B가 한 개를 뽑아 같이 확인할 때, 둘 다 당첨될 확률을 구하여라.

1

6

A가 먼저 뽑고 다시 넣지 않고 B가 뽑는다.

따라서, B가 당첨 제비를 뽑을 확률은
3

8
이다.

∴
4

9
× 3

8
=

1

6

해설



26. 8개의 제비 중 3개의 당첨 제비가 있다. 석희가 1개를 뽑고 난 후
주희가 한 개를 뽑아 같이 확인할 때, 둘 다 당첨될 확률은?

①
1

28
②

2

28
③

3

28
④

5

28
⑤

9

28

3

8
× 2

7
=

3

28

해설



27. 어떤 공장의 생산품 10개 중에서 합격품은 7개이다. 이 생산품 중 2

개를 차례로 꺼낼 때, 2개 모두 합격품일 확률을 구하여라.

7

15

7

10
× 6

9
=

7

15

해설



28. 어떤 공장의 생산품 9개 중에서 불량품은 5개이다. 이 생산품 중 2

개를 차례로 꺼낼 때, 2개 모두 불량품일 확률은?

①
1

18
②

5

18
③

11

18
④

25

81
⑤

30

81

5

9
× 4

8
=

5

18

해설



29. 공장에서 생산된 가방 9 개 중에서 2 개는 불량품이라고 한다. 이
중에서 2 개를 차례로 꺼낼 때, 2 개 모두 불량이 아닐 확률은?

①
1

12
②

7

12
③

1

36
④

5

36
⑤

11

36

7

9
× 6

8
=

7

12

해설



30. 검은 공 5개, 파란 공 4개가 들어있는 주머니가 있다. 갑이 먼저
검은 공을 뽑고, 남은 공 중에서 을이 검은 공을 한 개를 뽑을 확률을
구하여라.

5

18

5

9
× 4

8
=

5

18

해설



31. 검은공 4개, 흰공 6개가들어있는주머니가있다. 갑이먼저흰공을
뽑고, 남은 공에서 을이 흰 공을 한 개를 뽑을 확률은?

①
1

2
②

1

3
③

1

4
④

1

6
⑤

1

12

6

10
× 5

9
=

1

3

해설



32. 8 개의 제비 중에 3 개의 당첨 제비가 들어 있다. A,B 가 차례로
제비를 뽑을 때, A 는 당첨되고, B 는 당첨되지 않을 확률을 구하여라.
(단, 뽑은 제비는 다시 넣지 않는다.)

15

56

3

8
× 5

7
=

15

56

해설



33. 주머니에 흰 구슬 4개, 검은 구슬 3 개가 있다.A,B 의 순서로 공을
하나씩 꺼낼 때, A 는 흰 구슬을, B 는 검은 구슬을 꺼낼 확률은 얼마
인가?(단, 꺼낸 구슬은 다시 넣지 않는다.)

① 1 ②
1

7
③

2

7
④

4

7
⑤

12

49

A 가 흰 구슬을 꺼낼 확률은
4

7
, 그러면 주머니에는 흰 구슬 3

개, 검은 구슬 3 개가 남아있게 되므로

B 가 검은 구슬을 꺼낼 확률은
3

6
=

1

2

따라서 구하는 확률은
4

7
× 1

2
=

2

7

해설



34. 주머니 속에 흰색 공이 3개, 검은색 공이 7개 들어 있다. 두 번 계속
하여 한 개의 공을 꺼낼 때 처음에 흰색 공이 나오고 두 번째 검은색
공이 나올 확률을 구하면? (단, 꺼낸 공은 다시 넣지 않는다.)

①
2

3
②

1

2
③

5

21
④

11

30
⑤

7

30

첫번째 흰색공이 나올 확률은
3

10

두번째 검은색 공이 나올 확률은
7

9

따라서 구하려고 하는 확률은
3

10
× 7

9
=

7

30

해설



35. 5장의 제비 중에서 당첨 제비가 2장 있다. 경은이가 먼저 한 장 뽑은
다음, 준석이가 한 장을 뽑을 때 경은이가 당첨될 확률은? (단, 뽑은
제비는 다시 넣지 않는다.)

①
1

10
②

3

10
③

1

5
④

2

5
⑤

3

5

경은이와 준석이가 모두 당첨 제비를 뽑을 확률:
2

5
× 1

4
=

1

10

경은이는당첨제비를뽑고,준석이는뽑지못하는확률:
2

5
× 3
4
=

3

10

경은이가 당첨될 확률:
1

10
+

3

10
=

4

10
=

2

5

해설



36. 6장의 제비 중에서 당첨 제비가 2장 있다. 솔이가 먼저 한 장 뽑은
다음, 윤경이가 한 장을 뽑을 때, 윤경이가 당첨될 확률을 구하여라.

1

3

솔이와 윤경이 모두 당첨 제비를 뽑을 확률:
2

6
× 1

5
=

1

15

솔이는 당첨 제비를 뽑지 못하고 윤경이는 뽑을 확률은
4

6
× 2

5

=
4

15

윤경이가 당첨될 확률은
1

15
+

4

15
=

1

3
이다.

해설



37. 5장의 제비 중에서 당첨 제비가 2장 있다. 경인이가 먼저 한 장 뽑은
다음, 재석이가 한 장을 뽑을 때 재석이가 당첨될 확률은?

①
1

5
②

3

5
③

1

10
④

3

10
⑤

2

5

경인이와 재석이가 모두 당첨 제비를 뽑을 확률:
2

5
× 1

4
=

1

10

경인이는당첨제비를뽑지못하고, 재석이는뽑을확률:
3

5
× 2
4
=

3

10

재석이가 당첨될 확률:
1

10
+

3

10
=

4

10
=

2

5

해설



38. 10개의제비중 4개의당첨제비가들어있는상자가있다. 이제비를
한 개씩연속하여두번뽑을때, 두번모두당첨제비일확률은? (단,
한 번 뽑은 제비는 다시 넣지 않는다.)

①
1

3
②

1

4
③

1

5
④

2

15
⑤

1

45

첫 번째 당첨이 될 확률은
4

10
이고, 두 번째에 당첨이 될 확률은

9개의 제비 중에서 당첨 제비 1개를 뽑는 경우이므로
3

9
이다.

따라서 구하는 확률은
4

10
× 3

9
=

2

15

해설



39. 10개의 제비 중 3개의 당첨 제비가 들어 있는 주머니가 있다. A가
먼저 제비를 뽑고 나서 B가 뽑을 때, 두 사람 모두 당첨 제비를 뽑을
확률은? (단, 한 번 뽑은 제비는 다시 넣지 않는다.)

①
1

3
②

1

4
③

1

5
④

1

15
⑤

1

30

A가 당첨 제비를 뽑을 확률은
3

10

B가 당첨 제비를 뽑을 확률은
2

9

따라서 두 사람 모두 당첨 제비를 뽑을 확률은
3

10
× 2

9
=

1

15

해설



40. 주머니 속에 빨간 공 4개와 초록 공 3개가 들어 있다. 2개의 공을
연속해서 꺼낼 때, 2개 모두 초록 공일 확률을 구하여라. (단, 꺼낸
공은 다시 넣지 않는다.)

①
1

2
②

1

7
③

1

5
④

1

12
⑤

2

15

첫 번째에 초록 공이 나올 확률은
3

7

두 번째에 초록 공이 나올 확률은
2

6

따라서 구하는 확률은
3

7
× 2

6
=

1

7

해설



41. 주머니 속에 빨간 공 2개와 분홍 공 4개가 들어 있다. 이 주머니에서
공 1개를 꺼내어 색깔을 본 후 집어넣지 않고, 또 하나를 꺼내어 볼
때, 두 공 모두 빨간 공일 확률은?

①
1

3
②

1

4
③

1

6
④

1

12
⑤

1

15

처음에 꺼낸 공이 빨간 공일 확률은
2

6

두 번째 꺼낸 공이 빨간 공일 확률은
1

5

따라서 구하는 확률은
2

6
× 1

5
=

1

15

해설



42. 1에서 10까지의 수가 각각 적혀 있는 10장의 카드에서 연속하여 두
장의 카드를 뽑을 때, 두 번 모두 소수가 적힌 카드를 뽑을 확률은?
(단, 꺼낸 카드는 다시 넣지 않는다.)

①
1

3
②

1

11
③

1

4
④

1

12
⑤

2

15

1부터 10까지의 자연수 중에서 소수는 2, 3, 5, 7의 4개이므로

첫 번째에 소수가 적힌 카드를 뽑을 확률은
4

10
이다. 이때, 꺼낸

카드를 다시 넣지 않으므로 첫 번째에 소수가 적힌 카드를 뽑으
면 전체 카드는 9장이 되고 그 중 소수는 3장이므로 두 번째에

소수가 적힌 카드를 뽑을 확률은
3

9
이다.

따라서 구하는 확률은
4

10
× 3

9
=

2

15

해설



43. 1에서 15까지의 수가 각각 적혀 있는 15장의 카드에서 연속하여 두
장의카드를뽑을때, 두번모두 3의배수가적힌카드를뽑을확률을
구하여라. (단, 꺼낸 카드는 다시 넣지 않는다.)

2

21

1부터 15까지의 자연수 중에서 3의 배수는 3, 6, 9, 12, 15 의

5개이므로 첫 번째에 3의 배수의 카드를 뽑을 확률은
5

15
이다.

이때, 꺼낸 카드를 다시 넣지 않으므로 첫 번째에 3의 배수가
적힌 카드를 뽑으면 전체 카드는 14장이 되고 그 중 3의 배수는

4장이므로 두 번째에 3의 배수가 적힌 카드를 뽑을 확률은
4

14

이다.

따라서 구하는 확률은
5

15
× 4

14
=

2

21

해설



44. 100개의제비중당첨제비가 20개들어있다. A, B 두사람이차례로
한 개씩 제비를 뽑을 때, B만 당첨 제비를 뽑을 확률은? (단, 한 번
꺼낸 제비는 다시 넣지 않는다.)

①
4

25
②

1

11
③

1

4
④

1

6
⑤

16

99

A가 당첨 제비를 뽑지 않을 확률은
80

100

B가 당첨 제비를 뽑을 확률은
20

99

B 만 당첨 제비를 뽑을 확률은
80

100
× 20

99
=

16

99

해설



45. 10개의 제비 중 당첨 제비가 4개 들어 있는 주머니에서 A, B, C 세
사람이 순서대로 한 번씩 제비를 뽑을 때, A만 당첨될 확률은? (단,
뽑은 제비는 다시 넣지 않는다.)

①
1

2
②

1

3
③

1

5
④

1

6
⑤

1

10

A가 당첨 제비를 뽑을 확률은
4

10

B, C가 당첨 제비를 뽑지 않을 확률은 각각
6

9
,
5

8

A만 당첨될 확률은
4

10
× 6

9
× 5

8
=

1

6

해설



46. 9개의 제비 중 2개의 당첨 제비가 있다. 꺼낸 제비는 다시 넣지 않을
때, A 가 당첨 제비를 뽑은 후 B 가 당첨 제비를 뽑을 확률은?

①
2

9
②

1

9
③

2

7
④

1

8
⑤

1

7

9개의 제비 중 2개의 당첨 제비가 있을 경우 A 가 당첨 제비를

뽑을 확률은
2

9

A 가 뽑고 남은 8개의 제비 중 1개의 당첨 제비가 있을 경우 B

가 당첨 제비를 뽑을 확률은
1

8

해설



47. 9장의 제비 중에서 당첨 제비가 4장이 있다. A, B 두 사람이 차례로
제비를뽑을때, A 는당첨되고 B 는당첨되지않을확률은? (단, 뽑은
제비는 다시 넣지 않는다.)

①
4

9
②

5

8
③

1

6
④

1

18
⑤

5

18

A 가 당첨될 확률은
4

9
이고,

B 가 당첨되지 않을 확률은
5

8
이다.

∴ (확률) =
4

9
× 5

8
=

5

18

해설



48. 봉지 속에 사탕 3 개, 초콜릿 4 개, 젤리 2 개가 들어 있다. 우영이가
한 개를 꺼내 먹은 후 시원이가 다시 한 개를 꺼내 먹을 때, 두 사람
모두 초콜릿을 꺼내 먹을 확률을 구하여라.

1

6

우영이가 초콜릿을 꺼내 먹을 확률 :
4

9

시원이가 초콜릿을 꺼내 먹을 확률 :
3

8

따라서
4

9
× 3

8
=

1

6
이다.

해설



49. 봉지속에오렌지맛사탕이 3 개, 사과맛사탕이 5 개, 딸기맛사탕이
1 개가 들어 있다. 재중이가 한 개를 꺼내 먹은 후 유천이가 다시 한
개를 꺼내 먹을 때, 두 사람 모두 오렌지 맛 사탕을 꺼내 먹을 확률을
구하여라.

1

12

재중이가 오렌지 맛 사탕을 꺼내 먹을 확률 :
3

9
=

1

3

유천이가 오렌지 맛 사탕을 꺼내 먹을 확률 :
2

8
=

1

4

따라서
1

3
× 1

4
=

1

12
이다.

해설



50. 주머니 속에 흰 공이 4개, 검은 공이 6개 들어 있다. 공을 한 개씩
연속해서 두 번 꺼낼 때, 처음은 흰 공, 두 번째는 검은 공일 확률을
구하면? (단, 꺼낸 공은 다시 넣지 않는다.)

①
2

3
②

1

2
③

5

21
④

5

12
⑤

4

15

처음에 흰 공을 꺼낼 확률은
4

10

남은 공 9개 중에서 검은 공을 꺼낼 확률은
6

9

따라서 구하는 확률은
4

10
× 6

9
=

4

15

해설



51. 바둑통에 검은 돌이 10개, 흰 돌이 5개 들어 있다. 이 통에서 차례로
바둑돌 2개를 꺼낼 때, 처음에는 검은 돌, 두 번째에 흰 돌이 나올
확률은? (단, 처음에 꺼낸 돌은 다시 넣지 않는다.)

①
2

3
②

1

11
③

5

21
④

5

12
⑤

4

15

바둑돌 15개 중 검은 돌 하나가 나올 확률은
10

15

남은 바둑돌 14개 중 흰 돌 하나가 나올 확률은
5

14

따라서 구하는 확률은
10

15
× 5

14
=

5

21

해설



52. 1부터 12까지의자연수가각각적힌 12장의카드에서연속하여두 장
의 카드를 뽑을 때, 두 번 모두 3의 배수가 되는 카드를 뽑을 확률은?
(단, 처음카드는다시넣지않으며, 한번에카드를한 장씩뽑는다.)

①
2

3
②

1

11
③

1

10
④

7

9
⑤

4

5

3의 배수는 3, 6, 9, 12로 4가지이므로 구하는 확률은
4

12
× 3

11
=

1

11

해설



53. 1부터 15까지의 자연수가 각각 적힌 15장의 카드에서 연속하여 두
장의 카드를 뽑을 때, 두 번 모두 5의 배수가 되는 카드를 뽑을 확률을
구하여라. (단, 처음카드는다시넣지않으며, 한 번에카드를한 장씩
뽑는다.)

1

35

5의 배수는 5, 10, 15 로 3장이므로 구하는 확률은
3

15
× 2

14
=

1

35

해설



54. 10개의 물건 가운데 2개의 불량품이 있다. 이 중에서 임의로 한 개씩
3개를 꺼낼 때, 모두 합격품일 확률은? (단, 꺼낸 물건은 다시 넣지
않는다.)

①
11

30
②

7

15
③

3

4
④

7

9
⑤

4

5

8

10
× 7

9
× 6

8
=

7

15

해설



55. 8개의 물건 가운데 3개의 불량품이 있다. 이 중에서 임의로 한 개
씩 3개를 꺼낼 때, 모두 합격품일 확률을 구하여라. (단, 꺼낸 물건은
다시 넣지 않는다.)

5

28

5

8
× 4

7
× 3

6
=

5

28

해설



56. 주머니에 6개의 흰 공과 4개의 검은 공이 있다. 갑, 을, 병 세 사람
이 차례로 주머니에서 공을 하나씩 꺼낼 때, 먼저 검은 공을 꺼내는

사람이 이기는 내기를 하였다. 병이 이길 확률을
b
a
라 할 때, a− b 를

구하여라. (단, 꺼낸 공은 다시 넣지 않는다.)

5

갑이 흰 공을 꺼내는 경우는 10개의 공 중에서 6개를 고르는

것이므로
6

10

을이 흰 공을 꺼내는 경우는 9개의 공 중에서 5개를 고르는

것이므로
5

9

병이 검은 공을 꺼내는 경우는 8개의 공 중에서 4개를 고르는

것이므로
4

8

따라서 병이 이길 확률은
6

10
× 5

9
× 4

8
=

1

6

∴ a = 6, b = 1 ∴ a − b = 5

해설



57. 10개의 제비 중에 2개의 당첨 제비가 있다. 연수와 길수가 차례로
제비를뽑을때, 먼저당첨제비를뽑는 사람이이긴다고한다. 연수가
두 번째 제비를 뽑아서 이길 확률을 고르면? (단, 뽑은 제비는 다시
넣지 않는다.)

①
16

625
②

7

45
③

27

625
④

16

45
⑤

64

625

연수가당첨제비를못꺼내는경우는 10개중에서 8개를고르는

것이므로
8

10

길수가 당첨 제비를 못 꺼내는 경우는 9개 중에서 7개를 고르는

것이므로
7

9

연수가 당첨 제비를 꺼내는 경우는 8개 중에서 2개를 고르는

것이므로
2

8

따라서연수가두번째제비를뽑아서이길확률은
8

10
× 7

9
× 2

8
=

7

45

해설



58. 주머니 속에 1에서 20까지 숫자가 각각 적힌 구슬이 있다. 한 개를
뽑아 번호를 읽고 넣은 다음 다시 한 개를 뽑아 읽을 때, 처음에는 3

의 배수, 나중에는 소수가 나올 확률을 구하여라.

3

25

6

20
× 8

20
=

3

25

해설



59. 주머니 속에 1에서 20까지 숫자가 각각 적힌 공이 있다. 한 개를
뽑아 번호를 읽고 넣은 다음 다시 한 개를 뽑아 읽을 때, 처음에는 4

의 배수, 나중에는 홀수가 나올 확률은?

①
1

4
②

1

8
③

1

10
④

3

10
⑤

1

20

4의 배수가 나올 확률 :
5

20
=

1

4
,

홀수가 나올 확률 :
10

20
=

1

2

따라서 구하는 확률은
1

4
× 1

2
=

1

8

해설



60. A 주머니에는 빨간 공이 4 개, 흰 공이 5 개 들어 있고, B 주머니에는
빨간 공이 3 개, 흰 공이 6 개 들어 있다. A , B 주머니에서 각각 한
개씩 공을 꺼낼 때, A 주머니에서는 빨간 공, B 주머니에서는 흰 공이
나올 확률을 구하여라.

8

27

A 에서 빨간 공이 나올 확률 :
4

9

B 에서 흰 공이 나올 확률 :
6

9

∴
4

9
× 6

9
=

8

27

해설



61. A 주머니에는 흰 공 3개, 검은 공 2개가 들어 있고, B 주머니에는 흰
공 1개, 검은 공 3개가 들어 있다.
A,B 주머니에서 임의로 각각 한 개씩 공을 꺼낼 때, 두 공이 모두 흰
공일 확률을 구하여라.

3

20

3

5
× 1

4
=

3

20

해설



62. 딸기맛 사탕이 2 개, 사과맛 사탕이 3 개, 오렌지맛 사탕이 5 개 들어
있는 상자에서 세준이와 세연이가 차례로 한 개씩 사탕을 꺼내 먹을
때, 두 명 모두 오렌지맛 사탕을 꺼낼 확률을 구하여라.

2

9

5

10
× 4

9
=

2

9

해설



63. 포도맛 사탕 3개, 딸기맛 사탕 5개, 사과맛 사탕 4개가 들어있는
상자에서 대성이랑 지용이가 차례로 한 개씩 사탕을 꺼내 먹을 때, 두
사람이 모두 포도맛 사탕을 꺼낼 확률을 구하여라.

1

22

3

12
× 2

11
=

1

22

해설



64. 주머니 속에 흰 구슬이 6 개, 파란 구슬이 4 개 들어 있다. 연속하여
2 개의 구슬을 꺼낼 때, 2 개 모두 파란 구슬일 확률을 구하여라. (단,
꺼낸 구슬은 다시 넣지 않는다.)

2

15

4

10
× 3

9
=

2

15

해설



65. 주머니에 1에서 10까지 숫자가 적힌 공이 있다. 연속하여 2개의
숫자를 꺼낼 때, 2개 모두 짝수일 확률을 구하여라.
(단, 꺼낸 공은 다시 넣지 않는다.)

2

9

5

10
× 4

9
=

2

9

해설



66. 10개의 물건 가운데 2개의 불량품이 있다. 이 중에서 임의로 한 개
씩 꺼내 확인할 때, 세 번 이하의 검사로 불량품을 모두 찾을 확률을
구하여라. (단, 꺼낸 물건은 다시 넣지 않는다.)

1

15

⑴ 두 번에 찾을 확률

:
2

10
× 1

9
=

1

45

⑵ 세 번에 찾을 확률

:
2

10
× 8

9
× 1

8
+

8

10
× 2

9
× 1

8
=

2

45

따라서, 구하는 확률은
1

45
+

2

45
=

3

45
=

1

15

해설



67. 상자속에같은크기의구슬 10개, 사탕 4개가들어있다. 이상자에서
1개씩 연속하여 두 번을 꺼낼 때, 두 번 모두 사탕일 확률을 구하여라.
(단, 처음 꺼낸 구슬 (사탕)은 다시 넣지 않는다.)

6

91

첫 번째에 사탕을 꺼낼 확률은
4

14

두 번째에 사탕을 꺼낼 확률은
3

13

따라서 구하는 확률은
4

14
× 3

13
=

6

91

해설



68. 20개의제비중 6개의당첨제비가들어있다. 제비를연속하여 2개를
뽑을 때, 2개 모두 당첨 제비일 확률을 구하여라.
(단, 한 번 꺼낸 제비는 다시 넣지 않는다.)

3

38

첫 번째에 당첨 제비를 뽑을 확률은
6

20
=

3

10

두 번째에 당첨 제비를 뽑을 확률은
5

19

따라서 구하는 확률은
3

10
× 5

19
=

3

38

해설



69. 주머니 속에 흰 공과 검은 공이 각각 25개씩 들어 있다. 주머니에서
2개의 공을 차례로 꺼냈을 때, 같은 색의 공이 나올 확률을 x, 다른
색의 공이 나올 확률을 b라 한다. 이 때, |x − y|의 값을 구하여라. (단,
꺼낸 공은 다시 넣지 않는다.)

1

49

⑴ (같은 색의 공이 나올 확률)

=
25

50
× 24

49
+

25

50
× 24

49
=

24

49

∴ x =
24

49

⑵ (다른 색의 공이 나올 확률)

=
25

50
× 25

49
+

25

50
× 25

49
=

25

49

∴ y =
25

49

|x − y| =
∣∣∣∣2449 − 25

49

∣∣∣∣ = 1

49

해설


